

## 民生

## 广州交警昨日开始严查“电鸡”

新快报讯 记者王敌报道 3月12日起,广州交警在全市开展电动自行车重点违法行为整治行动,严查电动自行车涉牌、非法改装、骑乘人员不戴头盔、闯红灯、闯限行等交通违法行为,进一步净化道路出行环境。

3月12日上午,新快报记者天河立交桥底看到,不断有电动自行车被交警拦下。

“您好,请靠边停车,您骑行电动自行车没有按照规定佩戴头盔。”民警拦下一名未佩戴头盔的骑行人,并对其车

辆及相关证件进行检查。经过检查,该车没有按照规定悬挂本市登记的有效号牌。骑车人现场辩解,该电动自行车是其老板的车,自己借来使用,为何没有号牌,并不清楚。同时自己觉得路途较近,出门着急才没有佩戴头盔。经现场联系车主及查询后,民警对该车辆作出扣留处罚,并因以上两项违法行为,对骑行人处以共计100元的罚款。

据新快报记者现场目测,在1小时内,交警在天河立交下扣押电动自行车十余辆。

自《广州市电动自行车管理规定》(以下简称《规定》)于2024年12月30日正式实施以来,全市查处电动自行车各类交通违法行为同比上升超过130%,全市涉电动自行车交通事故的死亡人数同比下降近30%。

虽然综合治理工作取得一定的成效,但电动自行车通行问题依然存在。截至目前,广州市电动自行车上牌量已达580多万辆,交通安全问题也逐渐凸显,路面上涉电动自行车交通违法行为仍然突出,给广州市交通管理带来较大压力。

冷空气卷土重来  
周末或有大雨

新快报讯 记者许力夫报道 自从上次的强对流天气和冷空气走后,广州又开启“温湿同升”模式,不少市民都已经穿起了短袖衫。不过,气象部门预计,本周末受冷空气南下影响,有一次大到暴雨降水过程并伴有短时强降水、短时大风雷电、局地冰雹等强对流天气。

昨天白天,广州市多云为主。昨天早晨各区代表站最低气温20℃至22℃,较前一天上升1℃至3℃;白天最高气温28℃至31℃,较前一日上升1℃至3℃。

气象部门预计,受偏南暖湿气流影响,3月13日、14日天气不稳定,雷雨趋活跃;15日受高空槽、切变线、冷空气共同影响,有一次大到暴雨降水过程,并伴有短时强降水、8级至10级短时大风、强雷电、局地冰雹等强对流天气。

## 具体预报如下

3月13日,多云到阴天,有雷阵雨,早晚有轻雾,气温20℃至30℃;

3月14日,多云到阴天,有雷阵雨局部大雨,气温20℃至28℃;

3月15日,阴天,有大到暴雨,气温17℃至23℃。

## “波罗诞”正诞日上演重头戏“五子朝王”

乡民在祠堂摆上千人流水席



■2025年黄埔“波罗诞”千年庙会巡游队伍经过黄埔东路。新快报记者 郭晴/摄

明代开始,在“波罗诞”正诞之日,“五案”由黄埔附近十五乡村民分别抬到南海神庙中庭,向“南海神”祝寿,称“五子朝王”,也称祭海神。

仪式结束后,十五乡乡民们还在各自的祠堂设宴,摆上千人流水席,邀请外地的宗亲,共同品尝传统的祭祀菜式,畅饮寿酒。

新快报讯 记者李应华 通讯员黄三笑 邱晓桐报道 3月12日,2025年黄埔“波罗诞”千年庙会迎来正诞日,重头戏“五子朝王”“龙舟朝王”等传统民俗活动轮番上演。仪式结束后,十五乡乡民们在各自的祠堂摆上千人流水席。据统计,截至当天14时,2025黄埔“波罗诞”千年庙会共接待游客量超8万人次。

昨天10时,南海神庙南广场人头攒动、热闹非凡,“五子朝王”仪式在庄重的鼓乐声中拉开帷幕。“五子朝王”又称“四乡会景”,历来是“波罗诞”庙会的重头戏。根据民间传说,“南海神”(火神祝融)与夫人“明顺夫人”育有五子,均以“案”字命名,从大到小依次为大案、原案、始案、长案、祖案。自

驻清远市清新区龙颈镇工作队:  
“团”聚广铁力量 植绿振兴乡村

■团员青年志愿者们种下希望树。

新快报讯 记者曾贵真 通讯员郭金祥 罗彩祺报道 3月10日,驻清远市清新区龙颈镇帮扶工作队成员单位共青团广铁集团委员会组织广州站、广州南车站、广州车辆段、广州动车段、广九客运段、广州车务段、中铁快运等七个站段单位与团龙颈镇委联动100余名团员青年志愿者,在龙颈镇开展“‘植’此青绿传承非遗 共绘乡村振兴画卷”主题青年交友活动,以“生态增绿+文化焕新”的多元实践,续写乡村全面振兴青春篇章。

活动首站走进尚品德茗茶园种植基地。青年们以行动延续绿色使命——去年打造的“广铁青年林”初显规模,今年再添宫粉紫荆、黄花风铃、樱花、鹰嘴桃等兼具观赏与经济价值的树种。种植结束后,青年们观看了驻龙颈镇工作队三年帮扶成效宣传片。

据介绍,工作队协调地方专项债券资金2000万元用于尚品德茗茶叶产业种植基地配套基础设施建设,广铁集团每年投入200余万元进行“尚品德茗”号列车

冠名,并采购茶叶,依托“运营公司+基地+村集体(合作社)+农户”联农带农模式,壮大村集体经济收入,帮助农户增收。

午后,青年们走进广铁集团重点帮扶的同心窑陶瓷研学基地,开启陶瓷文化沉浸之旅。在非遗匠人指导下,进行拉坯、刻花、捏土等传承实践。活动中,青年们体验陶艺制作,感受非遗的独特魅力。

据了解,2024年广铁集团自筹资金253万元帮扶建设同心窑陶瓷研学基地二期工程项目,整体建成后龙颈镇将其交由区国企托管运营,打造“研学基地+工业生产+旅游观光+工业传承”等四维一体的乡村文旅产业。

从苍翠茶山到千年窑火,青年力量在乡村振兴热土上蓬勃生长。这场春日之约,既见证着“国企担当”与“地方禀赋”的深度交融,更勾勒出生态之美、文化之韵、产业之兴协同发展的未来图景。

未来,广铁集团将依托铁路资源优势,持续拓展消费帮扶、文旅融合等路径,助力龙颈镇绘就“绿富同兴、文产共荣”的高质量发展长卷。

广州市南沙区万顷沙市场监督管理所党支部:  
党建引领添新绿 共建绿美万顷沙

■南沙区万顷沙市场监督管理所党支部举行主题党日植树活动。

▼万顷沙市场监管所的党员联合新垦社区群众种下桂花树苗。



新快报讯 记者曾贵真 通讯员黄桂芳 王明利报道 暖春三月,清风拂面,阳光明媚。3月11日,广州市南沙区万顷沙市场监督管理所党支部联合万顷沙镇新垦社区,在新垦社区万源花园附近开展“党建引领添新绿共建绿美万顷沙”主题党日植树活动,万顷沙市场监管所全体党员干部联合新垦社区群众种下一批桂花树苗,为万顷沙绿美生态建设贡献力量。

挥铁锹挖坑、小心植好树苗、细心培土、浇水……当天天气晴热,骄阳当空,参与植树活动的党员、群众干得热火朝天,汗水湿透了衣衫也浑然不觉。值得一提的是,当天所植的桂花树苗和植树牌都是万顷沙市场监管所党支部全体党员捐款购买

的。“桂花长好后既香又美,这批树苗长大后这里将更有吸引力了。”一名参与植树的党员告诉新快报记者。

前人种树后人乘凉,大家纷纷表示,在今后的工作和生活中,要始终践行“绿水青山就是金山银山”的发展理念,积极投身国土绿化建设,当好绿色生态的践行者、宣传者。

“植树就是植未来。”万顷沙市场监督管理所党支部书记王明利在接受新快记者采访时表示,这次植树活动是党的建设和生态文明建设一次有效的融合,旨在为万顷沙高质量发展筑牢绿色根基,构建共建共治共享的绿色发展新理念。下一步将引导全体干部群众全力以赴投入“百千万工程”建设、绿美生态建设。